财经·创富



今日开幕,来郑州赶一场新质生产力盛会

2024中国品牌论坛新质生产力赋能高质量发展论坛在郑州龙子湖举行

本报讯(记者 孙雪苹 安 欣欣)发展新质生产力是推动 高质量发展的内在要求和重要着力点。12月10日,一场关于新质生产力的盛会——2024中国品牌论坛新质生产力赋能高质量发展论坛在郑州中原龙子湖学术交流中心拉开帷幕。

据悉,本次论坛活动由人 民日报社主办,郑州市人民政 府承办,郑州市委宣传部、郑 州市发展和改革委员会协办, 是人民日报社2024中国品牌 论坛的重要组成部分。

记者了解到,论坛邀请到 多位权威学者、知名企业、科 技创新领军人才等齐聚郑州, 搭建政策沟通、合作交流的高端平台,为郑州打造新质生产力高地聚合力、添底气,并将围绕最新研究成果,为发展新质生产力建言献策。

培育和发展新质生产力, 是把握新一轮科技革命和产业 变革机遇、掌握未来发展主动 权、塑造国际竞争新优势、推动 经济高质量发展的关键之举。

据了解,近年来,郑州紧盯高质量发展首要任务,大力培育发展新质生产力,形成了电子信息、装备制造等六大千亿级产业集群,智能传感器,汽车、现代食品与加工产业集群人选全国百强产业集群名单,高质量发展强劲势能不断蓄积,产业发展成果

成效更加突出凸显。

高质量发展是新时代的 硬道理,需要新的生产力理论 来指导。论坛设置了郑州数 字化转型创新展示中心,与会 嘉宾将直观了解郑州市转型 发展最新成果,为郑州发展新 质生产力的优势和机遇提出 真知灼见。

生活派

CPI同比小幅上涨 PPI环比由降转涨

11月气温不走寻常路

鲜活食品价格有点"小便宜"

国家统计局9日发布数据显示,受气温较常年偏高及出行需求回落等因素影响,11月份,全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨0.2%,环比下降0.6%;全国工业生产者出厂价格指数(PPI)环比由上月下降0.1%转为上涨0.1%,国内工业品需求有所恢复。

CPI环比有所下降 同比小幅上涨

"从环比看,CPI下降 0.6%,降幅比上月扩大0.3 个百分点,主要是受食品价 格超季节性下降影响。"国 家统计局城市司首席统计 师董莉娟说,11月份,食品 价格环比下降2.7%,降幅 超近十年同期平均水平2.5 个百分点。

11 月全国平均气温 5.1℃,较常年同期偏高 1.9℃,创下1961年有完整 气象观测记录以来历史同 期新高。冷空气过程偏少 有利于农产品生产储运,带 动不少鲜活食品价格超季 节性下降。

数据显示,11月份,鲜菜、猪肉、鲜果和水产品价格环比分别下降13.2%、3.4%、3.0%和1.3%,合计影响CPI环比下降约0.46个百分点,占CPI总降幅约八成。

"11月份生猪出栏量继续增长,生猪供给充裕。供续增长,生猪供给充裕。供给增速大于消费增速,导致猪肉价格持续下跌。在12月第1周,猪肉价格回来。"中国大学院工京畜牧宫,一个大学院工家,有时的大学院,是有关的来临将短期提上,猪肉价格将有望温和反弹,但在生猪供给量持续增长的前提下,猪肉价格反弹空间有限。

以同比看,食品价格涨



消费者在选购商品 记者 孙雪苹 图

幅回落,带动CPI涨幅比上 月回落0.1个百分点。

11月份,食品价格同比上涨 1.0%,涨幅比上月回落 1.9个百分点。食品中,猪肉和鲜菜价格分别同比上涨 13.7%和 10.0%,涨幅均有回落;鲜果价格由上月上涨 4.7%转为下降 0.3%;牛肉、羊肉、食用油、禽肉类和粮食价格降幅在 1.1%至 12.5%;

再看非食品价格。11月份,非食品价格环比由上月持平转为下降0.1%,同比由上月下降0.3%转为持平。

由于旅游出行进入消费淡季,11月份,飞机票、宾馆住宿和旅游价格分别季节性下降8.6%、7.3%和5.6%;冬装换季上新,服装价格环比上涨0.6%;部分车型新款上市,燃油小汽车价格环比上涨0.2%,为近9个月以来首次转涨。

"11月份,扣除食品和能源价格的核心CPI继续回升,同比上涨0.3%,涨幅

比上月扩大0.1个百分点。 预计未来核心 CPI 总体继 续延续温和回升态势。"国 家发展改革委市场与价格 研究所研究员刘方说。

PPI环比由降转涨 同比降幅收窄

随着一系列存量政策和增量政策协同发力,国内工业品需求有所恢复。11月份,PPI环比由上月下降0.1%转为上涨0.1%。房地产、基建项目加快推进,带动水泥、有色金属、钢材等工业产品价格上涨。

数据显示,11月份,非金属矿物制品业价格环比上涨1.2%,其中水泥制造价格上涨6.2%,玻璃制造价格上涨1.8%;有色金属冶炼和压延加工业价格环比上涨1.2%,其中铝冶炼价格上涨5.6%;黑色金属冶炼和压延加工业价格环比上涨0.2%。

此外,受电力、燃气需求的季节性增加影响,11月份,燃气生产和供应业价格

上涨 0.7%, 电力热力生产和供应业价格上涨 0.3%。

从同比看,PPI同比下降2.5%,降幅比上月收窄0.4个百分点。其中,生产资料价格下降2.9%,降幅比上月收窄0.4个百分点;生活资料价格下降1.4%,降幅收窄0.2个百分点。

调查的主要行业中,石油和天然气开采业、石油煤炭及其他燃料加工业、化学原料和化学制品制造业、非金属矿物制品业、计算机通信和其他电子设备制造业、电气机械和器材制造业、电力热力生产和供应业7个行业价格同比降幅均比上月收窄。

"随着一揽子增量政策 持续发力,'两重''两新'、 促进服务消费高质量发展 等政策落地显效,对消费和 投资需求恢复形成支撑,将 促进价格进一步保持平 稳。"刘方认为,预计下一阶 段 CPI 温和回升、PPI 同比 降幅收窄的态势将延续。

新华社电

财 知道

38家企业完成 清洁生产改造 郑州年减排挥发性 有机物超9吨

本报讯(记者 裴其娟) 截至目前,已完成38家审核企业的清洁生产改造,郑州市年减排挥发性有机物9.01吨……昨日,记者从市生态环境局科技标准处了解到,2024年,郑州市坚持标准赋能、深化清洁生产、强化科技引领,协同推进集约、减污、降碳、扩绿、增长,为推动绿色发展

提供有力支撑。

为标准赋能生态环境共 保联治,大力推进绿色低碳 标准提升工程,2024年市生 态环境局牵头起草发布了 《环境空气 臭氧污染气象 条件等级划分》《建设用地 地下水污染健康风险评 估技术导则》《汽车维修 业挥发性有机物污染防 治技术规范》《活性炭吸 附法处理挥发性有机物 污染防治技术规范》等4 项市级生态环境地方标 准,切实推动我市生态环 境工作向精细化、科学化、 法治化转变。

以"节约资源、降低能 耗、减污降碳、提质增效"为 目标,结合我市发展需求、 产业特色、科技水平,聚焦 能源、有色、化工、建材耐 材等重点行业,实施系统 性清洁生产改造,今年以 来已累计完成38家审核 企业的清洁生产改造,每 年产生经济效益 1.86 亿 元,年减排废水51.52万 吨、化学需氧量28.4吨、氨 氮 0.78 吨、总磷 5.15 吨、二 氧化硫1.15吨、氮氧化物 7.7吨、烟粉尘 124.25吨、 挥发性有机物 9.01 吨、 般固废212.75吨、危险废 物 6.34 吨, 年节水 38.83 万 吨、节电 2574.92 万度、节 煤 1.27 万吨、节油 40.74 吨、节天然气 585.42 万立 方米,折合二氧化碳减排量 6.95万吨。